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ВСТУП
Зміна кліматичних умов України, збіль-

шення територій під технічні культури, їх 
місце в сівозміні та економічна ефектив-
ність потребують досконалого вивчення 
з підбором нових гібридів, технологій ви-
рощування та систем живлення соняшни- 
ку (Helianthus L.) в зоні Центрального По-
лісся України.

Центральне Полісся за природними та 
кліматичними умовами є найбільш різно-
манітною зоною. Ґрунтовий покрив дуже 
строкатий. Найпоширенішим типом ґрун-
ту є дерново-підзолистий, що придатний 
для вирощування зернових, технічних та 
кормових культур. Так, дерново-підзолисті 
ґрунти легкого гранулометричного складу 

мають невеликий вміст гумусу, як і мікро-, 
і макроелементів із вираженою кислотною 
реакцією рН 4,5–4,9, що певною мірою не 
дає розкриттю потенціалу соняшнику, не-
добору його врожаю. Всі ці чинники потре-
бують певних змін у вирощуванні [1].

Окрім того, соняшник належить до 
культур із високою вимогливістю до ро-
дючості ґрунтів. Загальний винос пожив-
них речовин з урожаєм насіння 2–2,5 т/га  
становить 120–140 кг/га азоту, 50–65 фос-
фору та понад 300 кг/га калію. Рівень спо-
живання елементів живлення залежить 
від багатьох чинників, зокрема строків і 
способів внесення добрив, вологозабез-
печеності, погодних умов, а також від ге-
нетичних особ ливостей сорту або гібриду  
[2; 3].
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У статті наведено трирічні польові та лабораторні дослідження із вивчення гібридів со-
няшнику (Helianthus L.) різних типів груп стиглості, за різних технологій вирощування із 
застосуванням різних форм добрив та обробітку ґрунту, які впливають на показники вро-
жайності. Дослідження проведено на нових гібридах соняшнику вітчизняної та іноземної 
селекції — Гранд Адмірал і Пегас, які підібрані за своїми біологічними характеристиками 
і є найбільш наближеними для зони Полісся. Зазначено, що на дерново-підзолистих ґрун-
тах легкого гранулометричного складу використання дискових знарядь обробітку ґрунту 
(БДВП-4,2) на глибину 10–12 см істотно не поступився глибокорозпушувачу (ГР-4,5) 
на глибину 40–45 см, що становив недобір врожаю зерна від дискування в обох дослідах 
0,08 т/га (37,7%) та 0,21 т/га (23%). Вище вказаний тип ґрунтів є природно бідним 
за своїм фізико-хімічним складом, а саме вмістом гумусу (1,0–1,3%), забезпеченість 
обмінним калієм і руховим фосфором (32–52 мг/кг), що створює необхідність у викорис-
танні наукового підходу до відтворення родючості ґрунту з використанням органічних та 
мінеральних добрив. Доведено, що приріст урожаю насіння соняшнику від використання 
мінерального удобрення N16P16K16 + N46 (нітроамофос, 200 кг + сечовина, 75 кг) стано-
вить 1,66–1,72 т/га (281–322%), за застосування системи удобрення N10P26K26 + N46  
(діамофос, 200 кг + сечовина, 75 кг) — 287–328% та застосування P5K55 + N46 
(фосфорно-калійне добриво, 20 кг + сечовина, 75 кг) є найвищим і сягає 1,85–1,97 т/га  
залежно від варіантів досліду. Зазначено, що гібрид соняшнику Пегас поступався 
врожайністю гібриду Гранд Адмірал у всіх показниках досліду від форми мінеральних 
добрив до обробітку ґрунту та становить: за внесення N16P16K16 + N46 — 0,66 т/га;  

N10P26K26 + N46 — 0,39 т/га; P5K55 + N46 — 0,38 т/га.
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Наразі зона Полісся являє собою не ста-
більну кліматичну зону, з певними трудно-
щами для вирощування високопродуктив-
них гібридів соняшнику. Її температурні 
перепади зумовлені весняними замороз-
ками і жарким літом без опадів, що при-
зводить до значних стресів соняшнику і 
зниженню його врожайності, або взагалі 
загибелі рослини [1].

Соняшник, як найбільш прибуткова 
олійна культура, вже посів своє місце в 
сівозміні зони Полісся, але має виражений 
недобір урожаю, зумовлений ще не доско-
налою технологію вирощування для цієї 
зони. У зв’язку з цим, перед вітчизняними 
науковцями постало завдання в виведенні 
нових гібридів, удосконалення технологій 
вирощування та системи живлення. Як за-
значає Єременко О.А. [4], застосування 
мінеральних добрив сприяло збільшенню 
врожайності та якості насіння сучасних гі-
бридів соняшнику. Останні мають значний 
потенціал продуктивності, що може забез-
печувати формування врожайності насіння 
на рівні 3,5–4,5 т/га, за високого вмісту олії 
(49–52%). За сучасних умов виробництва 
максимальний потенціал продуктивності 
соняшнику може проявитися лише за від-
повідного дотримання усіх агротехнічних 
прийомів для конкретної зони [5–7].

За сучасними технологіями вирощуван-
ня соняшнику та результатами досліджень 
науковців, створена модель застосування 
традиційних методів посіву для зон Лісо-
степу та Степу з значними особливостями 
в цих регіонах.

Наразі актуальністю дослідження є роз - 
робка нових практичних заходів підви-
щення продуктивності культури. Ріст та 
розвиток рослин соняшнику, а також його 
продуктивність, як і інших сільськогоспо-
дарських культур, безпосередньо залежить 
як від природних чинників (суми активних 
температур, вологи, забезпеченості елемен-
тами живлення тощо), так і від біологічних 
характеристик, потенціалу їх високопро-
дуктивності, що є досягненням науки у 
селекції [8; 9].

Мета дослідження — вивчити вплив 
агротехнічних факторів на ріст, розвиток, 

урожайність різностиглих гібридів соняш-
нику на дерново-підзолистих ґрунтах лег-
кого гранулометричного складу Централь-
ного Полісся України.

Для досягнення цієї мети були постав-
лені такі завдання: дослідити вплив спосо-
бів обробітку ґрунту, системи удобрення 
на показники врожайності соняшнику за 
вирощування в умовах Центрального По-
лісся України.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Загальновідомо, що серед причин, що 
стримують ріст і розвиток соняшнику, знач - 
ну роль відіграє недостатній вміст пожив-
них речовин у ґрунті. Так, у дослідженнях 
Тоцького В.М., Шевченко О.М., Онічко Г.О.  
[10], найбільша врожайність на малогу-
мусних чорноземах була за полицевого об-
робітку ґрунту з внесенням мінеральних 
добрив дозою N40P60.

Загалом, соняшник є калієфільною 
культурою. Незважаючи на високу в ньому 
потребу, він помірно діє на рівень врожаю. 
Ряд вчених, серед яких Піньковський Г.В., 
Мащенко Ю.В. [3] встановили, що рівень 
продуктивності соняшнику визначається 
умовами поживного режиму ґрунту. Для 
формування високої продуктивності со-
няшнику, а також для підтримки родючості 
ґрунту, повинні бути створені умови повно-
го забезпечення ґрунту елементами жив-
лення [11; 12].

На думку Рожкова О.А., Пузік В.К., Ко-
ленской С.М. [13], агрометерологічні умо-
ви вирощування рослин соняшнику потре-
бують генетичний потенціал та стійкість 
до несприятливих чинників середовища. 
Завдяки чому можливо стабілізувати і під-
вищити продуктивність рослин. Тому для 
найповнішого вивчення необхідно спосте-
рігати за розвитком гібридів у поєднанні з 
основними складовими агрофітоценозу та 
агротехнічними заходами [14; 15].

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження здійснювались згідно із 
завданнями наукових досліджень Інститу-
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ту сільського господарства Полісся НААН 
та Інституту агроекології і природокорис-
тування НААН з 2019 по 2021 рр. у госпо-
дарствах ДГ «Грозинське» Коростен сько- 
го р-ну Житомирської обл.; ТОВ «Оран- 
Агро» Іванківського р-ну Київської обл.

Під час розробки теоретичних основ 
та агротехнічних заходів вирощування со-
няшнику були використані загальноприй-
няті заходи наукових досліджень, підбір 
стійких гібридів до вимерзання та посухос-
тійкості. Основними методами досліджень 
були багатофакторні польові та лаборатор-
ні досліди, схеми яких наведені нижче.

Вивчення впливу обробітку ґрунту та 
удобрення на продуктивність соняшнику 
досліджували за такою схемою:
Фактор А — Основний обробіток ґрунту.

1.  Глибоке рихлення на глибину 
40–45 см знаряддям ГР-4,5;

2.  Дискування на глибину  
10–12 см знаряддями БДВП-4,2.

Фактор Б — Удобрення.
1.  Без добрив (контроль);
2.  N16P16K16 + N46 (нітроамофос,  

200 кг + сечовина, 75 кг).
3.  N10P26K26 + N46 (діамофос,  

200 кг + сечовина, 75 кг).
4.  P5K55 + N46 (фосфорно-калійне  

добриво, 20 кг + сечовина, 75 кг).
Вивчали гібриди соняшнику з біоло-

гічними характеристиками, більш стійких 
та адаптованих до умов зони Полісся — 
Гранд Адмірал та Пегас із нормами висіву  
55 тис. шт. /га й 65 тис. шт/га.

Гранд Адмірал — міжлінійний, серед-
ньоранній (105–109 діб) гібрид соняш- 
нику, створений у Науковому інституті 
селекції (м. Миколаїв), добре адаптовано 
до зовнішніх ґрунтово-кліматичних умов. 
Характеризується генетичною стійкістю до 
засухи та вимерзання, олійність 47–49%, 
середня урожайність — 2,5 т/га.

Пегас — новий, надстійкий до виля-
гання, середньоранній (107–112 діб.) ви-
сокопродуктивний гібрид, створений в 
Institute of Field and Vegetable Crops; Novi 
Sad (Serbia), олійність 48–50%, середня 
урожайність — 2,5 т/га.

Дослід закладено методом розщепле-
них ділянок: на ділянках першого поряд-
ку з посівною площею вивчали обробіток 
ґрунту, на ділянках другого порядку сис-
теми удобрення. Посівна площа ділянки  
3,5 м × 10,0 м = 35,0 м2, облікова 2,0 × 8,0 = 
= 16,0 м2. Повторність у досліді чотири-
разова [13].

Ґрунт під дослідами дерново-підзолис-
тий піщаний із легким гранулометричним 
складом. Вихідний вміст гумусу низький 
1,0–1,3%, забезпеченість обмінним калієм і 
рухомим фосфором — низька (32–52 мг на 
кг ґрунту) та реакція ґрунтового розчину — 
кисла (рН=4,5–4,9).

Клімат регіону помірно континенталь-
ний із нестабільним зволоженням. У роки 
проведення досліджень погодні умови були 
контрастними, що дало можливість зроби-
ти достовірну оцінку заходів адаптації рос-
лин до умов вирощування. Погодні умови 
періоду 2019 р. були доволі складними і 
можна характеризувати, як посушливий, а 
2020 та 2021 рр. як відносно нормальні за 
зволоженням.

Для визначення особливостей росту і 
розвитку рослин та впливу агротехнічних 
заходів на формування продуктивності 
рослин Helianthus L. проводили спостере-
ження й дослідження. Агротехнічні захо-
ди з вирощування соняшнику відповідали 
основним рекомендаціям для зони, крім 
дослідів, де передбачалось вивчення пев-
ного елементу технології.

Обробіток ґрунту здійснювали глибо-
корозпушувачем ГР–4,5 на глибину 40– 
45 см та дискування БДВП–4,2 на глибину 
10–12 см.

Поверхневий обробіток ґрунту (дис-
кування) агрегатом БДВП-4.2 забезпечує 
часткове перевертання, перемішування та 
розпушування ґрунту. Цим заходом ви-
рішується збереження і нагромадження  
ґрунтової вологи, загортання у верхню час-
тину ґрунту післяжнивних решток і доб-
рив. Однак за наявності плужної підошви 
коренева система рослини недорозвину-
та і деформована, що зумовлює до відхи-
лення розвитку рослини і не добору вро- 
жаю.
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Рихлення ґрунту агрегатом ГР-4,5, ви-
конує розпушування у посівному шарі 
8–10 см, а також зняття плужної підошви, 
яка була зосереджена на глибині 20–30 см  
з накопиченням вологи на 25–30%, ніж 
звичайно, що дає змогу кореневій системі 
рослини розгалузитися і використати свій 
повний біологічний потенціал, і являє со-
бою один із важливих заходів для отриман-
ня запланованого врожаю.

Добрива вносили з урахуванням виносу 
поживних речовин з ґрунту. Сівбу в дослі-
дах проводили після настання на глибині 
ґрунту 10 см температури 8–10°С з фор-
муванням до збирання 50–55 тис. рослин 
на га, пунктирним способом із міжряддям 
70 см, використовували сівалку Вега-8 із 
заглибленням у вологий шар ґрунту на 
глибину 5–6 см. Збирали врожай, коли в 
посівах нараховували 10–15% жовтих ко-
шиків, а інші були жовто-бурі, бурі й сухі. 
Вологість насіння на цей час становила 
8–10%. Дослідні посіви соняшнику збира-
ли вручну або комбайном Клаас.

РЕЗУЛЬТАТИ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Застосування будь-якого агротехніч-
ного заходу має на меті підвищення якості 
вирощуваної культури та збільшення вро-
жаю з одиниці площі. Реалізація цього за-
вдання забезпечується шляхом впливу на 
ріст, розвиток і процеси життєдіяльності 
рослин, особливостей використання со-
нячної радіації, вологи та елементів жив- 
лення.

У результаті досліджень було виявле-
но значний вплив системи удобрення та 
обробітку ґрунту на гібриди соняшнику 
Пегас та Гранд Адмірал (табл. 1, 2). За ра-
хунок додаткового внесення амідної форми 
азотних добрив (Сечовина, 75 кг/га) у ви-
гляді підживлення, врожайність насіння 
соняшнику зросла. Так, на гібриді Пегас 
(див. табл. 1) залежно від системи удо-
брення при глибокому рихленні урожай-
ність коливалася у межах 0,49–2,17 т/га  
(240–342%); за дискування на глибину 
10–12 см — 0,46–1,93 т/га (182,6–319,5%). 
Найбільший приріст урожаю було отри-
мано у варіанті досліду, де вносили фос-
форно-калійне добриво (P5K55 + N46), при 
глибокому рихленні на глибину 40–45 см 
приріст становив 1,68 т/га (342%), за дис-
кування — 1,47 т/га (319,5%) порівняно з 
контрольним варіантом.

Найкраще відреагував до внесення 
добрив і різні способи обробітку ґрунту 
гібрид соняшнику Гранд Адмірал (див.  
табл. 2). До того ж, урожайність, залежно 
від варіанта удобрення сягала за глибоко-
го рихлення 0,61–2,55 т/га, а за дискового 
обробітку ґрунту — 0,52–2,37 т/га. При-
ріст врожаю за внесення добрива нітроамо-
фос (N16P16K16 + N46) становив 1,72 т/га  
(282%) та 1,69 т/га (325%); за внесення 
діамофосу (N10P26K26 + N46) — 1,77 т/га  
(290%) та 1,7 т/га (327%); за внесення 
фосфорно-калійного добрива (P5K55 + N46), 
що є найвищим і сягав 1,94 т/га (318%) та 
1,86 т/га (355,7%) залежно від способу об-
робітку ґрунту.

Таблиця 1. Урожайність насіння соняшнику залежно від способів обробітку ґрунту  
і норм добрив (гібрид Пегас, 2019–2021 рр.)

Варіанти досліду

Глибоке рихлення 
на глибину 40–45 см

Дискування 
на глибину 10–12 см Приріст  

від обробітку 
ґрунту

врожай- 
ність, 
т/га

приріст від добрив врожай- 
ність, 
т/га

приріст від добрив

т/га % т/га % т/га %

Без добрив (контроль) 0,49 – – 0,46 – – – –
N16P16K16 + N46 1,67 1,18 240,0 1,3 0,68 182,6 0,50 57,4
N10P26K26 + N46 1,99 1,50 306,0 1,53 1,07 232,6 0,43 73,4
P5K55 + N46 2,17 1,68 342,0 1,93 1,47 319,5 0,21 22,5
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При обох обробітках ґрунту волога на 
глибині висіву зберігалась однакова в ме-
жах оптимальних значень.

ВИСНОВКИ
1. Приріст урожаю насіння соняшни-

ку дав найкращий показник за внесення 
фосфорно-калійних добрив (P5K55 + N46),  
що сягав 1,94 т/га (318%) та 1,86 т/га 
(355,7%) залежно від способу обробіт-
ку ґрунту. Вплив способів обробітку на 
урожайність соняшнику мав переважно 

однозначний характер. Істотний недобір 
врожаю зерна від дискування становив  
0,08 т/га (37,7%) та 0,21 т/га (23%).

2. Відповідно з проведеними досліджен-
нями, загальним у характері змін щільності 
ґрунту є глибоке рихлення, що сприяло 
зняттю плужної підошви та зменшенню 
показників у шарі 20–30 см відносно дис-
кування.

3. Гібрид Пегас поступився гібриду 
Гранд Адмірал. Недобір урожаю становив 
0,38 т/га.

Таблиця 2. Урожайність насіння соняшнику залежно від способів обробітку ґрунту  
і норм добрив (гібрид Гранд Адмірал, 2019–2021 рр.)

Варіанти досліду

Глибоке рихлення
на глибину 40–45 см

Дискування
на глибину 10–12 см Приріст  

від обробітку 
ґрунту

врожай- 
ність, 
т/га

приріст від добрив врожай- 
ність, 
т/га

приріст від добрив

т/га % т/га % т/га %

Без добрив (контроль) 0,61 – – 0,52 – – – –
N16P16K16 + N46 2,33 1,72 282,0 2,21 1,69 325,0 0,03 43,0
N10P26K26 + N46 2,38 1,77 290,0 2,22 1,70 327,0 0,07 37,0
P5K55 +N46 2,55 1,94 318,0 2,37 1,86 355,7 0,70 37,7
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